

媒介传播视域下的 年鉴开发与利用

刘悦欣 *

摘要 全媒体时代,各类信息聚合平台依托互联网强势崛起,人们获取信息的习惯也发生改变。在这样的浪潮中,年鉴作为整合发布信息的重要资源平台,应在当下信息传播多元化、可视化、个性化趋势中寻求传播利用和开发的新对策。随着年鉴事业转型升级,鉴于当前年鉴普遍存在发行量小、受众与传播方式有限、质量参差不齐、开发利用效果不佳等方面的问题,结合当下全媒体时代的特征,应从年鉴编纂、成品利用、年鉴事业三层视角下开发利用的思路出发,探寻媒介传播规律,借鉴互联网思维,挖掘年鉴的文化潜力,对年鉴进行深度“开发”,促进年鉴事业转型升级,提高社会影响力,达到价值与服务的最大化。

关键词 年鉴 媒介传播 利用 开发

“我国编纂出版的年鉴,不仅数量众多,种类也丰富多样……所有这些年鉴聚集起来,无疑形成了庞大的文化成果群,也使我国成为第一年鉴大国。”^①年鉴作为体量庞大的文化资源,以独特的文化属性沟通历史,以海量数据服务现代社会,却存在着社会知晓度、传播利用率不高的现实问题。当前年鉴传播形式仍以传统的纸媒为主,兼有光盘、U 盘和部分以二维码为载体的方式传播。同时,年鉴的发行方式也较为单一,大部分靠赠阅。尽管有些地方拓展了不同版本的年鉴,例如,年鉴简本、少数民族版本、英文版年鉴等,但终因发行数量有限、传播力不够等原因,使年鉴的推广囿于小范围,停留在单层面上。从年鉴事业转型升级的发展需要来看,在保证质量的同时,如何深挖年鉴的文化价值,转变思路,提升年鉴的传播力、影响力是年鉴事业亟待解决的问题。

* 刘悦欣,女,吉林省长春市人,中国传媒大学新闻学院硕士研究生,主要研究方向为新闻传播学、新闻业务。

① 李培林:《统一思想,凝心聚力,深入贯彻落实〈规划纲要〉,努力实现年鉴事业发展新跨越——在第一次全国年鉴工作会议上的讲话》,《中国地方志》2016年第9期。

一、年鉴传播利用现状

(一) 发行量低,受众有限

2015 年 8 月,国务院办公厅印发《全国地方志事业发展规划纲要(2015—2020 年)》,提出“到 2020 年,做到地方综合年鉴由地方志工作机构组织编纂,一年一鉴,公开出版,实现省、市、县三级综合年鉴全覆盖”的主要任务。^① 按照规划,2020 年全国县级以上地方综合年鉴将实现全覆盖,虽然有了覆盖面的支撑,为整体年鉴资料的系统性、全面性提供了保障,但年鉴发行量普遍偏低且地区间差异较大的问题仍然存在。以吉林省为例,省级年鉴印数为 2200 册,市级年鉴一般为 500—1000 册,县级年鉴均在 500 册以下,有些县级年鉴受经费影响印数仅为 100 册。

低发行量与宣传力度不够使年鉴在社会生活中影响力不足,受众群体有限。《长沙年鉴》编辑部曾在全市对年鉴的认知度和阅读率进行调查,结果显示,在接受调查的市民中,完全不知道、不阅读年鉴的人数约占 30%,知道但不阅读年鉴的人数约占 30%,^② 超过大半的群众对年鉴知之甚少。低发行量、有限的受众,这样的现状表明年鉴的阅读普及程度、年鉴事业的社会认知度亟待提高。

(二) 质量参差不齐,开发利用价值打折扣

目前,部分年鉴存在为了赶进度而忽视质量的问题。主要表现在行文不规范、资料不准确等方面。“据 2014 年《上海年鉴》读者调查,对《上海年鉴》资料准确度评价:较准确 76.1%,一般 21.58%,不准确 2.32%。在网络平台和图书馆渠道获得的样本中,评价为一般和不准确的也占到相当比例:网络平台选择一般的有 25.93%,不准确的也有 9.26%,图书馆渠道选择一般的达 36.67%。”^③ 类似这样的问题同样出现在行业年鉴、高校年鉴等其他年鉴中。而缺乏统一规划也常导致年鉴编纂中出现各种类型的不规范,如数据统计标准不统一、数据来源不统一、体例不统一、条目不固定等问题,影响年鉴的权威性和传播利用价值。而从业人数较少、人员流动较大的县区级地方综合年鉴情况更为复杂,编纂难度较大,质量保证方面不容乐观。框架同质化、拼凑条目、内容冗余等现象较为常见。年鉴作为系统汇辑上一年度重要文献信息,逐年编纂连续出版的资料性工具书,^④ 其资料的准确性受到质疑,势必会影响到年鉴作为官书的可信度,进而会使传播利用受阻。

(三) 传播方式有限,开发利用效果不佳

当前,我国年鉴传播利用方式有限且效果不佳。一是社会传播仅限于赠阅。由于年鉴编纂属公益事业,大多是通过向机关、图书馆、学校等单位赠阅的方式传播。对于普通

^① 国务院办公厅:《全国地方志事业发展规划纲要(2015—2020 年)》,2015 年 8 月 25 日。

^② 江雷、陈钰:《年鉴资源深度开发模式探讨》,《中国年鉴研究》2020 年第 1 期。

^③ 上海市地方志办公室年鉴研究课题组:《上海市年鉴事业发展调查报告》,《上海地方志》2018 年第 2 期。

^④ 肖东发等:《年鉴学》,方志出版社,2014 年,第 63 页。

百姓来说,年鉴难得一见,年鉴的社会服务功能实际上很难实现。二是纸质版年鉴卷帙厚重,不易被大众接受。一部年鉴动辄百万字,需求者想要的信息零散分布,翻看起来会感到眼花缭乱,往往转而查阅其他易得资料。三是传统纸媒年鉴的接受需求率降低。从2017年上海市地方志办公室通过微信问卷进行的地方志社会需求调查情况看,对比电子版年鉴、相关网站等其他获取渠道,纸媒年鉴以及传统纸媒志书需求率最低,仅为12%。^①“经过近40年的蓬勃发展,年鉴事业的内涵和外延在逐步拓展和延伸,不仅包括覆盖许多地区和部门的年鉴编纂,还有理论研究和学科建设,数字化、网络化建设,地情书籍编写,信息资料咨询,对外文化交流和传播等工作。”^②

近年来,随着年鉴事业转型升级发展,部分单位在年鉴传播利用方面有了一些新的尝试,但效果尚不明显,多数年鉴的数字化转型仅停留在增加电子版、光盘、U盘年鉴的层面上,真正开通利用网络年鉴的地方还不多见。而能够充分把握传播趋势,利用新媒介渠道传播年鉴及开发相关产品更是凤毛麟角,年鉴广泛服务大众的作用尚未显现,在与受众互动、打破年鉴事业陌生感、神秘感上尚无突破。

二、转变年鉴编纂思路

年鉴编纂工作作为年鉴生产、传播的起点,应重视转变思维,在互联网思维和受众思维的双重模式引导下开展编纂工作。从年鉴事业转型升级出发,开拓媒介传播思路,有“市场需求”的高度敏感性。这种敏感性不仅体现在对不同形式的年鉴发行量或阅读量这些结果性数据的敏感,更重要的是对当下社会需求的深层理解。

(一) 充分发挥年鉴信息真实系统全面的优势

互联网时代信息纷繁复杂,注意力早已成为各类传播媒介间争夺的稀缺资源。博取眼球已成为和网络平台争夺受众的不二法门,网络媒体娴熟地迎合大众心理以吸引点阅、引导舆论,以求商业价值的最大化,而对数据准确性、新闻客观性的追求已成明日黄花。在这样的信息爆炸中,“后真相”时代已然来临——即相比真实客观的信息,人们更倾向于情感先行,于是反转新闻频现。而年鉴以一年为编纂周期,这样的属性可以很好地待新闻尘埃落定,再进行细致梳理,在保证各种信息的准确与完备中有先天优势。年鉴应当充分发挥其准确性、系统性的特点,利用好权威化的信息渠道,过滤掉虚假信息,确保资料真实全面可靠。

作为资料性工具书的年鉴是多源信息的交汇地。以地区年鉴为例,它是一个地区各行各业一年来的百科全书,其系统化价值在信息化社会非常重要,具有很强的普及、教育价值。而当下移动互联时代,信息传播以个性化为卖点,以算法为媒进行用户与信息的匹

^① 上海市地方志办公室课题组:《地方志社会需求“微信调查”研究》,《上海地方志》2018年第1期。

^② 李培林:《统一思想,凝心聚力,深入贯彻落实〈规划纲要〉,努力实现年鉴事业发展新跨越——在第一次全国年鉴工作会议上的讲话》,《中国地方志》2016年第9期。

配。过载的同质化信息会带来信息茧房现象——大量堆积的个性化信息会使受众消沉不良，并常年幽闭在自己熟悉的领域，即人们只选择接收自己感兴趣的信息。科学编纂的年鉴如若普及走进百姓生活，发挥“长尾效应”的同时，可丰富群众视野，打破信息茧房的桎梏。因此，着眼于年鉴产品的进一步开发利用，发挥信息传播的全面性、系统性是年鉴事业发展的独特优势。

（二）跟紧媒介思维，利用好网络年鉴

不论是纸质版、电子版，抑或多种形式的年鉴，在编纂时都需要注意结合当下受众的阅读心理，借鉴媒介传播中的受众思维，使年鉴契合当下受众的接受模式，使其变得更利于传播利用。

首先，年鉴编纂应有集合意识、注重信息的集纳形成立体信息群落。年鉴编纂单位虽不及新闻媒体获知信息迅速，却有着系统全面集合信息的有利条件。尽管年鉴在体例上有以类目分类、以分目细化、以条目表达的独特方式，但依然存在信息庞杂、纵横交错的问题。因此，年鉴在发行纸质版的同时应及时在网络上进行专题化信息整合，既有利于碎片化的信息及时归类，也有利于后期查找时对整个事件的深层次、多角度的研究。比如，逐年记述当地融入“一带一路”建设情况，对某项目的背景、发展、影响、成果等情况进行整合与对比，关联其他相关项目，提供纵向时间表，就可以在网络上对当地融入“一带一路”的成果有一个完整直观地展现。及时整合信息，打造立体化年鉴的信息网，能够节省编辑的时间精力，在提供某条信息的同时，又呈现给受众完整有效的信息群。

其次，年鉴编纂中应注意融合涵盖不同形式的信息以契合受众的阅读习惯。数据可以最直观地呈现动态趋势，而年鉴中存在大量具有重要价值的数据，故而应在编纂中考虑数据的综合分析利用。读图时代的到来，长篇大论的文字 + 数据往往不如图片、表格、趋势图等模块式的排版组合更加直观方便。尤其在网络年鉴中，更应注意多重数据的可视化呈现，充分利用数据图表体现年鉴整合信息的功能。比如，通过每年系统整理当地生态环境数据形成生态数据链，进而搭建起生态数据平台，为当地生态发展描绘轨迹，就可以为生态文明建设提供数据支持。

（三）把握好年鉴的社会性，体现归属感和仪式感

年鉴作为年报式的资料性文献，编纂时应注意探索、把握资料内含的文化韵味和归属感，编纂年鉴文本的过程也是编者对一地年度发展轨迹回望的过程，通过深入、全面地记述，忠实再现昨天，体现时代精神，使年鉴富有生命力。编纂年鉴的过程也是对现实的记录与解读的过程，是现实的表征。

在当下社会发展中，人口流动依旧占比很高，人们心中的地域归属感强烈，年鉴应服务于百姓生活，充分发挥传播的社会属性。地方综合年鉴编纂时应当注意社会生活、文化事件的编写，并注重传播效果，充分体现地方特色，增强归属感、仪式感。比如，记述自 2019 年 12 月出现的第一例新型冠状病毒感染患者至疫情稳定，通过年鉴对本次疫情产生、爆发的过程进行完整记述，记录各级政府、人民群众众志成城抗击病毒的各种举措。而回看首发于 2002 年的“非典型肺炎”爆发时期的年鉴资料也可作为对比参考。这个例

子说明,年鉴编纂不仅对当下社会生活有现实意义,也为未来人们追溯某段特殊时期的历史时所感所用。除了内容层面,年鉴的封面、页眉等处也应适当增加文化、社会、地域的记忆符号,使年鉴不仅是冰冷的数据仓库,也可成为带有美感、仪式感、充满人文关怀的工具书。

三、进一步开发利用成品年鉴

5G时代来临,开启新一轮的技术变革,势必推动互联网传播格局进一步变化。信息传播将以更高效更便捷为发展方向。截止到2019年6月我国网民规模达8.54亿,互联网普及率达61.2%,^①互联网传播成为主要渠道。同时,线上发散式网络传播也需结合线下的人际传播以构成大众传播。基于现状,一是借助互联网对已有的成品年鉴资源进一步开发利用,提升传播力与影响度,二是成品年鉴还可走向受众,朝服务性更强的个性化定制化方向发展。

(一) 实现全面数字化,丰富年鉴电子产品

2016年12月,中国地方志指导小组印发的《全国年鉴事业发展规划(2016—2020年)》要求,“积极探索‘互联网+’背景下的年鉴编纂”,“加快年鉴信息化建设。将年鉴信息化建设纳入全国信息方志与数字方志建设工程,充分利用已有信息基础设施和数据资源,加快年鉴信息化建设步伐。支持民族地区年鉴信息化建设。逐步建立年鉴数据库。实现国家、省、市、县年鉴资源共享,面向社会提供优质服务”^②。随着信息技术和网络的快速发展,年鉴的传播方式应当发生根本性转变,纸质版年鉴作为重心可适当放低,大力发展网络、数据库等多种易得形式的年鉴。

现阶段一般由专门机构与各年鉴出版单位签约授权,获得其年鉴电子版使用等权限,比较有代表性的是中国知网。其中,中国知网的“中国年鉴网络出版总库”是目前国内最大的连续更新的动态年鉴资源全文数据库,收录1949年至全国的中央、地方、行业和企业等各类年鉴的全文文献。除却与中国知网数据库的合作,还应该建成各级省、市、县甚至乡镇的年鉴官方网站、数据库,在网站发布地情、要闻等。其中试运行于2017年的《苏州年鉴》网站,结合地情设置走进苏州、多维姑苏、年度分析、深度研阅四个模块,就是一个很好的探索。

(二) 开发相关年鉴产品,使之进入书店

2017年上海年鉴推出的网络版《名校年鉴》是针对上海市“幼升小”现状为切入点编纂的工具书,收获家长们的广泛好评。^③由此案例可以看出,打造服务型年鉴不仅仅体现

^① 中国互联网络信息办公室:《第44次中国互联网络发展状况统计报告》,2019年8月30日,http://www.cac.gov.cn/2019-08/30/c_1124939590.htm [2019年8月30日]。

^② 中国地方志指导小组:《全国年鉴事业发展规划(2016—2020年)》,2016年12月22日。

^③ 上海市地方志办公室年鉴研究课题组:《上海市年鉴事业发展调查报告》,《上海地方志》2018年第2期。

在年鉴产品的易得,还要使年鉴更有服务大众的发展意识。比如开发相关年鉴产品,年鉴编纂单位与各行业联网合作,及时取得各类信息、数据,形成大数据,通过分析报告后分类整合形成信息群,上网发布或印刷成册,提供给图书馆、高校、地方资料室等,以方便受众取阅。

当下知识付费现象普及,商家通过纸质版书籍、有声读物等形式将知识落地包装成产品或服务以实现商业价值,并同时激励优质内容生产。这一点可以启发开发年鉴年度地区、行业重要事件速查本,在图书馆、书店固定区域上架,避免纸质版年鉴厚重不易阅读的缺点,方便有需求者接触互联网不便时查询信息。充分利用自身掌握的优质信息资源,便利市民更好地了解身边的讯息。上海市地方志办公室 2017 年的调研报告显示,社会对地方志内容的需求呈现偏好化。偏好历史人物事件等内容的比例达到 36%,对山水道路建筑和民风民俗民生的内容需求接近,分别为 29% 和 28%,^① 抓住这一需求,年鉴工作者可与出版社合作,制作创意性的年度生活地图,汇编年度新闻、自然、地理、科学等科普小册子,便利学生群体的兴趣阅读。生活图册、简读本年鉴等相关“轻年鉴”产品上市书店、走入家庭,可以使年鉴中最优质的信息从厚重的本体中脱出,发挥更大作用,让广大受众以更便捷的方式获得需要的信息。

四、沟通社会,对年鉴事业深度“开发”

“后人要了解今日之改革,今人要开创美好未来,均可利用年鉴。年鉴通过逐年记载,代代相沿,为后人了解和研究今天各项事业的发展进程留下了宝贵的资料。”^② 年鉴“存史、育人、资政”的功用也启发年鉴事业与社会生活密切相连,应当充分利用好年鉴沟通社会各界以及为公众服务的潜能这一优势,推动年鉴事业从多方面融入社会生活。

(一) 发挥好网络链接作用,增强传播矩阵效应

2017 年 2 月,中国地方志指导小组办公室印发的《全国信息方志与数字方志建设工程实施方案》提出以“三网一馆两平台”(中国方志网、中国地情网、中国国情网、国家数字方志馆、地方志综合办公平台、地方志新媒体传播平台)为建设内容,并将“互联网+地方志”成为开发利用地方志资源的重要手段列为总体目标的重要内容。^③ 这就要求在年鉴的传播过程中更新观念,在提高质量的基础上,创新传播方式,扩展年鉴传播途径,提升年鉴传播价值。年鉴事业应不仅要实现内容层面上的网络化、信息化,同时在传播过程中应注重矩阵效应,以打通相关联的各界机构,形成传播规模。

实现年鉴全面电子化、全面入库的同时,也应开拓深度解读年鉴以及个性化年鉴,同时开发年鉴数据库,提供各类年鉴的检索、阅读、下载等功能。这些仅靠一部年鉴的力量

^① 上海市地方志办公室课题组:《地方志社会需求“微信调查”研究》,《上海地方志》2018 年第 1 期。

^② 肖东发等:《年鉴学》,第 92 页。

^③ 中国地方志指导小组办公室:《全国信息方志与数字方志建设工程实施方案》,2017 年 2 月 10 日。

去实现是十分困难的,此时可打通与地方志的链接,通过“以史为鉴”的思路整合地情,在汇总年鉴时共享资源,共同传播,形成合力。在具备开放的多样态年鉴资料的同时,可与方志馆、地方档案馆、地方图书馆、全国各地的网络年鉴以及各类信息行业沟通,形成网上链接,增强传播矩阵效应。要以网络业务模式为导向进行分工,实现融合基础上的资源重组,最终通过规范化的流程形成海量数据库,拓宽广度后的传播链条与丰沛的信息储备对于年鉴的多元传播以及后期开发、利用都是十分必要的。

(二)深挖文化属性,实现多样化传播开发利用

随着媒介融合理念与技术的进步,年鉴的传播、利用方式也有了多种可能。当前,不同形式的信息传递具有不同形式的作用,可视化已经突破了“可视”,延展到“可听”和“可感”层面,这启发了年鉴工作者,除了印刷品、电子年鉴的开发,还可以深入挖掘年鉴的文化属性,借助多样化的渠道,使年鉴传播更具活力。

首先,可与各类媒体平台合作,扩大传播时效度。例如,开发图说年鉴,以大图、组图配合设计文字发布在网站、社交媒体平台。年鉴固有的文字传播模式可全面地传递信息、深度解读、黏合素材、介绍背景,这固然不可或缺,但不可否认的是,大图、美图在当下社交媒体传播中吸引力更大,图片的作用在于可以直观传达信息,有现场感、解释补充信息的作用,只是图片使用要注意适度。又如,开发音频年鉴,进行行业、生活数据播报。音频媒体对比视觉媒体具有可点播、陪伴性、解放眼睛等不可取代的优势,年鉴如开发音频产品可与车载广播联合。再如,参与到文化类影片、纪录片的制作之中,甚至策划、制作短片。年鉴的视频资料、影像作品合理编排形成节目,投放得当也可以收获很大的受众关注度,中国地方志指导小组与中央广播电视台总台合作拍摄的《中国影像方志》就是发挥影像传播优势的例子。

同时,不忘经营好各级年鉴单位自己的两微一端新媒体平台,突出时代性,打造平易近人、鲜活有趣的自媒体平台,发挥主动性,发布图说年鉴、相关短片、影像资料提升关注度、用户黏性。专题动画,Flash、Java 以及现阶段常见的 H5 小程序动画是广受关注的新媒体信息的整合方式,且相比之下,更为容易制作。这些与手机社交媒体如影随形的“微传播”,以活泼的风格呈现整体中的局部信息,吸引受众关注,其最重要的功能在于培养受众的参与感。如腾讯 NEXT IDEA 与故宫联合推出的《穿越故宫来看你》视频,既融合历史文化与流行元素,又巧妙传播了信息。也可设计年终岁尾的 H5 版小程序总结,日常发布动态化公共生活的服务信息等。年鉴本身自带海量文化资源,运营好自身的媒体资源可从多方面提高年鉴事业的文化价值。

追求多样化开发利用的同时要注重年鉴的本质属性,不能舍本逐末。把握信息的真实、全面、系统,发挥聚合作用,根本目标是扩大年鉴的服务性。多样化开发利用并非简单的堆积罗列,而是要有目的地把多种传播方式结合在一起,形成组合拳,使之既具有时代性,也不乏年鉴“存史、育人、资政”功用的体现。

(三)增强年鉴事业开放性,扩大社会影响

若从根本上实现年鉴的广泛传播,就必须使年鉴工作者深入走进社会生活。编纂人

员应突破单纯的记录,整合身份,不只是在编辑部里焚膏继晷,也要以记者的身份定期走进社会调研、采访,突破性地开展信息收集整理工作,取得具有独特视角的一手资料,使年鉴编纂得更鲜活,更有感染力。同时积极参与、开展国内外年鉴学术研讨,进行文化沟通交流,开拓国际视野,吸收他国先进经验,发挥好年鉴的媒介价值,充分体现其文化窗口的作用,并使其在国际交流中发挥作用。

年鉴的开发利用,还可走出书卷、各类电子屏幕,走到书本外,走到线下生活中,提高年鉴事业的影响力、关注度。可尝试结合当地文化事业发展举办特色活动,与高校、图书馆、档案馆、统计局、报社等单位定期召开协作会议,建立广泛合作,促进各年鉴编纂单位的横向交流,打通年鉴事业与各单位的合作渠道。可在图书馆举办面向市民的公益讲座;走进高校校园,开展针对图书情报专业、新闻史专业、图书编辑专业、文学专业的相关主题夏令营、冬令营等活动,拉近群众与年鉴之间的距离,揭开年鉴事业的神秘面纱,使青年一代走近年鉴。

五、结语

年鉴的本身属性决定了其一方面与历史文化交融,另一方面与现代大数据、互联网技术相匹配,既有文化积淀也能与现代传播技术契合。现阶段国内年鉴信息化的发展现状表明,现有的开发利用举措并不能释放出年鉴拥有的巨大潜力与影响力。当前,我国信息产业快速发展,媒介融合优势明显,5G 技术为网络传播开拓更多可能,媒介融合、物联网传播等新型趋势为信息传播提供多种可能。在新形势下,年鉴编纂应融入受众意识,增加媒介传播的思考,在注重质量、发挥系统性的同时,要关注互联网思维对信息产业的影响。应拓宽思路开发成品年鉴以及相关产品,使“轻年鉴”服务社会,提高影响力。此外,还应深度挖掘年鉴的文化内涵,发挥年鉴事业沟通社会各界的优势,走入社会生活,最大化地提升年鉴事业的影响力,以期更好地服务社会。

责任编辑:杨卓轩